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At blive set og undgå misforståelser er afgørende, især 
når man lever med nedsat syn. Det kan være 
udfordrende at signalere sit handicap, men en simpel 
løsning, som at bære et badge med teksten "Jeg har 
nedsat syn" kan være en stor hjælp. Ved at gøre dette 
undgår man misforståelser fra andre. 

Det er urealistisk at forvente, at andre automatisk 
forstår ens situation, medmindre vi kommunikerer den 
tydeligt. Derfor anbefales det at bruge et badge eller 
lignende for at informere andre om ens 
synsudfordringer. Dette kan gøre hverdagen lettere og 
mere behagelig for alle parter. 

Dette er grunden til at foreningen har valgt at sælge 
badge, klistermærker osv. Salget sker via foreningens 
webshop som du kan læse mere om her i nyhedsbrevet. 

God læselyst.  

Indholdsfortegnelse : 

• Ny forbedret webshop – besøg nedsatsyn.dk  
• Nyhed – Kasket med teksten Nedsat syn 
• Badge – findes nu i HMI basen  
• Stor interesse – IBOS viste synshjælpemidler  
• Synsmessen 2024 – 12. september 2024 
• Apple Pro Vision – Vi har prøvet dem i USA 
• Afmærkning af skraldespande – ny forbedret udgave 

• Blindes arbejde – en socilaløkonomisk virksomhed 
• ChatGPT guiden – ny video 
• Tips og tricks – Pandelampen 
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Ny forbedret Webshop 
 
Vi har lanceret en helt ny og forbedret Webshop hvor du kan købe badge, 
klistermærker, t-shirt m.m. 
Shoppen er blevet endnu lettere at bruge, og du kan nu betale med Dankort, 
ApplePay eller MobilePay. 
Det er også blevet muligt at vælge forskellige forsendelsesformer. 

Besøg Webshoppen tryk her 

Webshoppen er en del af hjemmesiden www.nedsatsyn.dk og findes under ”Køb 
i shoppen” eller klik på billedet herunder. 

 

 

 

 

 

 

  

https://nedsatsyn.dk/index.html
http://www.nedsatsyn.dk/
https://nedsatsyn.dk/index.html
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Nyhed - Kasket med teksten Nedsat syn 

Kasketten er et uundværligt ”hjælpemiddel” for mange mennesker med 
nedsat syn. Kasketten beskytter med sol 
og andet generende lys både ude og inde. 
I regnvejr er kasketten og en stor hjælp, så 
man undgår regndråber på brilleglassene. 
 

Nu kan du kombinere det praktiske med et 
tydeligt budskab. Vi har 
lanceret en sort kasket med 
teksten Nedsat syn. 
Teksten er hvid og dermed 
er kontrasten optimal. 

Kasketten koster kun 125 kr. og kan 
bestilles på HER 

 

 

Badge findes nu i HMI basen 

De kendte gule badge med sort tekst er nu registreret i 
Hjælpemiddelsbasen/HMI-basen og har fået HMI numre. 
Badgene kan bestilles på Nedsatsyn.dks Webshop og 
hjemmeside, nævnt ovenfor.  

Badges med tekst: Jeg har nedsat syn (med nål)  HMI-nr. 140111 
Badges med tekst: Jeg har nedsat syn (med magnet)  HMI-nr. 140114 
Badge med tekst: I am visually impaired (med nål) HMI-nr. 140115 
Badge med tekst: I am visually impaired (med magnet) HMI-nr. 140116 

 

 

 

  

https://nedsatsyn.dk/index.html
https://hmi-basen.dk/r11x.asp?linkinfo=75418&art0=129354&nart=1
https://hmi-basen.dk/r11x.asp?linkinfo=75418&art0=129357&nart=1
https://hmi-basen.dk/r11x.asp?linkinfo=75418&art0=129358&nart=1
https://hmi-basen.dk/r11x.asp?linkinfo=75418&art0=129359&nart=1
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Stor interesse 

Der var mange deltagere og stor 
interesse, da vi afholdt 
Inspirationsaften den 14. marts i 
Borgernes Hus i Odense. Birgit 
Christensen, som er ansvarlig for 
hjælpemiddelsudstillingen på IBOS 
Instituttet for blinde og svagsynede, 
havde taget en masse forskellige 
synshjælpemidler og andre løsninger 
med til Odense.  

Det kan være svært at finde ud af 
hvilke muligheder der findes, derfor er 
en aften som denne vigtig. En masse 
viden og information blev delt og interessen var stor for at se og prøve.  
Dertil kommer nogle gode spørgsmål og snak om ledsageteknik, mobiltelefoner 
m.m. 
En stor tak til Birgit, og tak til alle jer der deltog. 

Huskeliste: 
Appen ”ledsageteknik” som findes i AppStore (Apple). 
Nedsatsyn.dk’s Youtube kanal med videoer om synstilgængelighed på Windows 
computere og iPhone/iPad tryk her for se videoer 
 

 

Synsmessen 2024 
Torsdag den 12. september  
OCC Odense Congress Center 

Alle er velkommen og det er gratis at deltage. 

Kl. 9. Synsmessen åbner for synsprofessionelle fra 
kommuner, synscentre, jobcentre, optikere osv. der 
serveres morgenmad og frokost. Kræver tilmelding www.synsmessen.dk  

Kl. 14. Synsmessen er åben for alle, kræver ikke tilmelding 
Kl. 17. Synsmessen slutter   

Se mere om Synsmessen  

https://www.youtube.com/@Nedsatsyn/videos
http://www.synsmessen.dk/
https://www.synsmessen.dk/
http://www.synsmessen.dk
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Apple Vision Pro 
af Søren Rasmusen 

Inden længe kommer Apples Vision Pro til Danmark, hvilket der er store 
forventninger til. Vision Pro er en VR brille som fungerer som en computer, 
iPhone eller iPad. Enheden er separat styret og kan fungere helt selvstændigt. 
Alle funktioner styres ved hjælp af øjnene og bevægelser med fingre og hænder. 
Der er to knapper på brillen nemlig en Home-knap og en Crown dreje-knap, som 
på Apple Watch. 

Mange steder i verden har Apple deres 
egne butikker som tilbyder en masse 
forskellige kurser og demoer, helt gratis. 
På en ferie i USA tilmeldte vi os en 
demonstration af Vision Pro. Det foregår 
meget professionelt og en til en. Det 
primære var at se om de mange 
tilgængelighedsfunktioner, som vi 
kender fra Apples andre produkter, var 
tænkt ind i det nye produkt. Det var de 
selvfølgelig, så fx zoom, tale, større 
tekst, voice over fungerer som vi kender 
det.  

Inden start skal brillen indstilles, det 
betyder hvis man bruger briller bliver styrken målt og registreret. Der laves også 
en scanning af ens ansigt, som gør at Vision Pro retter sig ind, når man tager 
den på. 

Vi fik en demonstration på ca. 45 min, hvilket var rigtig godt i forhold til af få en 
fornemmelse. Vision Pro er tung af have på, det kan måske skyldes, at den ikke 
var indstillet 100% korrekt. 

I Apples butikker i USA er Vision Pro det helt store trækplaster, det bliver 
spændende at se, når den ankommer til Danmark. Prisen i USA er 3.500 USD 
hvilket svarer til ca. 24.000 danske kroner, det er mange penge, men 
sammenligner man Vision Pro med de ”kamerabriller” der findes og fandtes, er 
priser ikke skræmmende, tværtimod. 
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Afmærkning af skraldespande – ny forbedret udgave 
AF Søren Rasmussen 

I Odense kommune har man gennem flere år, som blind eller svagsynet, kunne 
bestille afmærkning af ens skraldespande. Det har fungeret, men det har ikke 
været den optimale afmærkning. 

Men nu har Odense Renovation indført en ny og forbedret version, som er meget 
tydelig med høj kontrast, den er samtidig taktil og med punktskrift.  

I mit tilfælde har Odense Renovation selv henvendt sig, da jeg var registreret hos 
dem som svagsynet og i forvejen gjorde brug af deres hidtidige afmærkning. De 
fortalt om den nye og bedre afmærkning. Jeg takkede selvfølgelig ja, og folk fra 
renovationen har efterfølgende været forbi for at sætte de nye afmærkninger på 
skraldespandene. Det er god service.  
Se mere om afmærkningen på Til borgere med et synshandicap - Odense 
Renovation 

Bor du i en kommune hvor der ikke er afmærkning på skraldespandene, så vil 
jeg anbefale dig at tage fat i kommunen og evt. henvise til Odense Renovations 
hjemmeside 

 

 

 

  

https://www.odenserenovation.dk/private/ny-affaldsordning-sorter-mere-odense-new-waste-system-udrulning/taktil/
https://www.odenserenovation.dk/private/ny-affaldsordning-sorter-mere-odense-new-waste-system-udrulning/taktil/
https://www.odenserenovation.dk/private/ny-affaldsordning-sorter-mere-odense-new-waste-system-udrulning/taktil/
https://www.odenserenovation.dk/private/ny-affaldsordning-sorter-mere-odense-new-waste-system-udrulning/taktil/
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Blindes arbejde - en socialøkonomisk virksomhed 

Vil du være en del af en socialøkonomisk virksomhed, hvor 
du kan sætte dit præg med god kundeservice i vores butik i 
Odense? 

Blindes Arbejde er en håndværks- og handelsvirksomhed med 
missionen om at skabe jobs til blinde og svagsynede personer. Det har altid 
været vigtigt for os både at tage et socialt og et miljømæssigt ansvar, også i 
dialogen med vores kunder.  
Vi producerer livsstilsprodukter til danskernes hjem, som er langtidsholdbare, 
håndlavede og af materialer der er bæredygtige.  
Vores job i Odense vil være et kombinationsjob, så butik og håndværk er det 
oplagte, men kan også være butik og andre administrative salgs- eller 
markedsføringsopgaver. 
 
Vi kan tilbyde: 
• 13 til 15 timer pr uge i fleksjob eller skånejob (hvis du har førtidspension er 
 der både mulighed for skånejob eller beskyttet beskæftigelse afhængig af  
 dine kvalifikationer og behov). 
• Arbejdstider i butiksvagt er 6½ timer, men nogle mødedage kan være kortere. 
• Oplæring i brug af kasse med JAWS eller ZOOMtxt 
• Oplæring i håndværk – flet af stolesæder eller fremstilling af børster, mv. 
• Gode og dygtige kolleger, hvoraf mange har et synshandicap 
• Løn er i fleksjob eller skånejob følger Landsoverenskomst for HK Handel/HK  

Privat og Dansk Erhverv. Løn i beskyttet beskæftigelse følger aftaler med 
Socialforvaltningen.  

• Personaleprocenter og andre gode personaleforhold.  
 
I de senere år definerer vores måde at drive forretning på i forhold til FN’s 
verdensmål og vi er medlem af GoGreen Danmark. Vi vil meget gerne blive 
bedre til give kunderne autentiske og unikke oplevelser i vores butikker. 
Så hvis du brænder for kundeservice, så kan du få megen nyttig læring gennem 
arbejde hos os. 
 
Du kan tilbyde:  

• Stort smil og positiv og glad kundebetjening og kundevejledning 
• Gode evner til at anvende pc og har lyst til at lære at bruge scanner, dankort 
 automat, mv. 
• Interesse i håndværk/håndarbejde – kreativt arbejde.  
• Praktisk anlagt og tager fat hvor det er påkrævet. 
 



 Under luppen 
        - Nyhedsbrev fra Nedsatsyn.dk  9. årgang nr. 4-2024  

Du kan altid starte i praktik for at se det an, hvis du ikke har prøvet 
jobområdet tidligere. Vi etablerer jobs, hvor vi tager hensyn til skånebehov.  

Kontakt butiksleder John Have Sørensen, tlf. 33312 3318 eller direktør 
Kristin Espedal 3838 0025 for at høre mere. Du må meget gerne sende en 
kort beskrivelse af hvem du er og hvad der interesserer dig, samt CV til 
jhs@blindes-arbejde.dk 

Nedenfor er partnerskab og anerkendelser af vores arbejde som social 
ansvarlig virksomhed med høj kvalitet i vores håndværk.  

     

Fonden Blindes Arbejde er medlem af GoGreen Danmark, 
der er et fællesskab af virksomheder med et bæredygtigt 
DNA. Go Green validerer ansvarlige virksomheder og gør 
det nemmere at handle bæredygtigt på platformen 
gogreendanmark.dk og app’en GoGreen Guide. 

 

Fonden Blindes Arbejde er anerkendt og verificeret som 
socialøkonomisk virksomhed både i Danmark og 
internationalt, så derfor kan vi markedsføre os med 
certifikatet ”People and planet first – verified Social 
Enterprise” 

 

Fonden Blindes Arbejde blev vinder af Danish Design 
Awards i kategorien Feel Good med deres design af H.O.W 
pudedesign, som blev vævet i vores væverier.  
Fonden Blindes Arbejde har partnerskaber med en række 
danske erhvervsvirksomheder indenfor interiør, tekstil og 
møbler. Vi går op i at samarbejde med andre virksomheder 
både af hensyn til at øge vores vækst, men også fordi 
partnerskaber giver anerkendelse og betydning omkring 
vores formål.  

 

 

 

 

mailto:jhs@blindes-arbejde.dk
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ChatGPT guiden – ny video 
 
I vores serie om ChatGPT og nedsat syn, handler det denne gang om de to 
spritnye videoer vi har produceret, og som du kan se på foreningens YouTube 
kanal. 
Du finder de tidligere artikler om ChatGPT og nedsat syn i de 3 sidste udgaver af 
Under Luppen.  

Du kan nu se to videoer i serien om ChatGPT og nedsat syn. 

 

Del 1. handler om at komme i gang med at 
bruge ChatGPT 
Se videoen her:  

Nedsatsyn.dk - ChatGPT og nedsat syn - 
Del 1 Kom i gang (youtube.com) 

 

Del 2. giver en masse eksempler på hvad du kan 
bruge ChatGPT til, du kan se videoen ved at 
trykke her:  

Nedsatsyn.dk - ChatGPT og nedsat syn - 
Del 2. Hvad kan det bruges til? 
(youtube.com) 
 

 

  

 

https://www.youtube.com/watch?v=kXgXyvM6-vw&t=41s
https://www.youtube.com/watch?v=kXgXyvM6-vw&t=41s
https://www.youtube.com/watch?v=_gfDFO3nN-s&t=13s
https://www.youtube.com/watch?v=_gfDFO3nN-s&t=13s
https://www.youtube.com/watch?v=_gfDFO3nN-s&t=13s
https://www.youtube.com/watch?v=kXgXyvM6-vw&t=41s
https://www.youtube.com/watch?v=_gfDFO3nN-s&t=13s
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Pandelampe  
En rigtig god hjælp i hverdagen er en pandelampe.  
Der er rigtig mange situationer hvor en pandelampe er 
uundværlig. 
 
Den store fordel er at du har begge hænder fri, i 
modsætning til fx en lommelygte. 
Pandelampen er brugbar både ude og inde, de findes i 
en masse forskellige udgaver og til meget forskellige 
priser.  

 
Det er for mange vigtigt at hovedet på pandelampen kan vippes, på den måde 
kan den lyse ned og ikke kun fremad. Det gør at du kan få lyset ned uden at 
skulle bukke dit hovedet. 

På Nedsatsyn.dk’s YouTube kanal kan 
du se denne vidoe, som viser hvad en 
pandelampe kan bruges til, tryk på 
billedet  

  

  

 

 

 

 

 

. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=PCgr1hVLPno&t=28s
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Indlæg til nyhedsbrevet 
  
Har du kommentarer eller et indlæg, som kunne være interessant at bringe her i 
”Under luppen” så send det til kontakt@nedsatsyn.dk. Nyhedsbrevet ”Under 
luppen” sendes til alle medlemmer af foreningen, desuden sendes det også til 
alle relevante samarbejdspartnere såsom synscentre, øjenlæger m.fl.  

Nyhedsbrevet ”Under luppen” udsendes af bestyrelsen i foreningen 
Nedsatsyn.dk  

Du finder Nedsatsyn.dk på: 

•  Hjemmesiden: www.nedsatsyn.dk 
•  Facebook: nedsatsyn.dk 
•  Twitter: nedsatsyn.dk 
•    Kontakt os på mail: kontakt@nedsatsyn.dk. 

                 
 

  

  

mailto:kontakt@nedsatsyn.dk
mailto:kontakt@nedsatsyn.dk
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Bliv medlem   

Har du, eller kender du en der har nedsat syn? 
De fleste møder mennesker, med en hverdag 
som er ændret markant pga. af at synet svigter.  
Tusindvis af mennesker i Danmark lever på 
denne måde. 
Vær med til at gøre en forskel. 

Nedsatsyn.dk er en 100% frivillig forening, der 
sætter fokus på det at leve med et nedsat syn. Vi ønsker at dele viden og skabe 
et socialt fællesskab. 

Vi du være med eller vil du støtte det gode formål? 

Foreningens event og arrangementer er åbne for alle, uanset om man er medlem 
eller ej. Men der er fordele ved at være medlem af Nedsatsyn.dk. 
Som medlem deltager du gratis eller til en nedsat pris i arrangementerne, det 
samme gælder også i forhold til forplejning. 

Det koster blot 200 kr at være medlem i et helt år, gældende fra betalingsdatoen. 
 
Det koster penge at drive en frivillig forening, derfor har vi brug for at du melder 
dig ind og støtter foreningens arbejde. 

Bliv medlem her 

 

Firmamedlemskab 

Dit firma eller din organisation kan også blive vist i alle Nedsatsyn.dks 
nyhedsbreve og på www.nedsatsyn.dk.  

Det koster kun 500 kr, for et helt år, at tegne et firmamedlemskab.  

Støt en god sag og få billig reklame.  

Se mere på  www.nedsatsyn.dk eller send en mail til kontakt@nedsatsyn.dk.   

https://www.nedsatsyn.dk/?page_id=44
http://www.nedsatsyn.dk/
http://www.nedsatsyn.dk/
mailto:kontakt@nedsatsyn.dk
https://www.nedsatsyn.dk/?page_id=44
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DE STØTTER NEDSATSYN.DK 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://synsnerven.dk/
https://lvi.dk/
http://lysoglup.dk/
http://www.itech.dk/da/
https://www.vidata.dk/
https://www.eschenbach-optik.com/index-en.html
https://instrulog.dk/
https://csv.kk.dk/
https://foererhund.dk/
https://heikostumbeck.dk/
http://www.myeyes.dk
https://www.fodmanden.dk/
https://www.cfd.dk/
https://www.ibos.dk/

